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俄罗斯科学家在利用回旋加速器进行的实验中，用含20个质子的钙元素的同位素反复轰击含95个质子的镅元

素，结果成功制成4个第115号元素的原子，其与N元素同主族．这4个原子在生成数微秒后衰变成第113号元

素．前者的一种核素为288
115

X．下列有关叙述正确的是（　　）

115号元素衰变成113号元素是化学变化 核素288
115

X的近似相对原子质量为288

113号元素其质量数为113 因115号元素与N元素同主族，所以定为非金属元
素

化学科学需要借助化学专用语言描述，下列有关化学用语正确的是（　　）

质量数为 14 的碳原子：14
6

 C

Cl 的结构示意图：

下列说法正确的是（　　）

红磷转化为白磷，属于物理变化 石墨导电、金刚石不导电，故二者不是同素异形
体

单质硫有S 、S 、S 等，它们都是硫的同素异形
体

下列说法中，正确的是（　　）

氯化氢溶于水能电离出H 、Cl ，所以氯化氢是离子化合物

碘晶体受热转变成碘蒸气，吸收的热量用于克服碘原子间的作用力

加热铝使之熔化克服的是共价键

H O 的电子式：

CO  的比例模型：

O 和O 分子式不同，结构相同

有机化合物CH -CH -NO 和H N-CH -COOH是同分异构体
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X、Y、Z、W均为短周期元素，它们在周期表中的位置如图所示．若Y原子的最外层电子数

是内层电子数的3倍，下列说法中正确的是（　　）

原子半径：W＞Z＞Y＞X 最高价氧化物对应水化物的酸性：Z＞W＞X

形成的气态氢化物溶于水，溶液呈碱性的是：X

下列变化中，不需要破坏化学键的是（　　）

氯化氢溶于水 氯化钠溶于水 干冰的升华 氯化钠熔化

下列各种叙述中，其中正确的是（　　）

某元素的原子最外层电子数为2，则该元素肯定是ⅡA族元素

不同电子层上电子的能量各不相同，电子的能量越低，其运动区域离核越近

每个电子层作为最外层时，最多可容纳的电子数均为8

从Li到F、从Na到Cl，元素的最高正化合价均呈现从+1到+7价的变化

下列事实与氢键有关的是（　　）

水加热到很高的温度都难以分解 HF、HCl、HBr、HI的热稳定性依次减弱

氨易液化，氨极易溶于水 CH 、SiH 、GeH 、SnH 的熔点随相对分子质量增
大而升高

四种短周期元素X、Y、Z和W在周期表中的位置如表所示，原子序数之和为48．下列说法不正确的是（　　）

X Y

Z W

原子半径（r）大小比较r（X）＞r（Y）

W的非金属性比Z的强，所以W氢化物的沸点比Z的
高

Z的最低价单核阴离子的失电子能力比Y的强

X、Y、Z、W、R是五种短周期元素，其原子序数依次增加．X是元素周期表中原子半径最小的元素，Y原子最

外层电子数是次外层电子数的3倍，Z、W、R处于同一周期，R与Y处于同一族，Z、W原子的核外电子数之和与

与H 化合，Z比W更容易

X和W可形成共价化合物XW
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Y、R原子的核外电子数之和相等，且Z在同周期中原子半径最大．下列说法正确的是（　　）

元素Y、Z、W具有相同电子层的离子，其半径依
次增大

元素W、R的最高价氧化物的水化物都是强酸

已知1-18号元素的离子 W 、 X 、 Y 、 Z 都具有相同的电子层结构，则下列叙述或表示方法正确的是

（　　）

四种元素位于同一周
期

氢化物的稳定性H Y＞
HZ

离子的氧化性 W ＞
X

原子半径Z＞Y

X、 Y、 Z、 W、 T均为短周期元素，其原子半径随原子序数变化如图所示．Z是地壳中含量最高的金

属元素，W原子最外层电子数是K层电子数的2倍．则下列说法正确的是（　　）

Z、T两种元素的离子半径相比，前者较大

X、Y形成的两种化合物中，阴、阳离子物质的量之比分别为1：1和1：2

X、W、T三种元素的气态氢化物中，稳定性最差的是W的氢化物，沸点最高的是T的氢化物

Y、T两种元素的最高价氧化物对应的水化物均能溶解X和Z形成的常见化合物

有下列各组物质：

A﹒O 和O ； 

B﹒ C和 C；

C．CH -CH -CH -CH 和 

D． 和   

E﹒甲烷和庚烷；    

F﹒H O和D O；

G．C 与金刚石；

H．乙醇（C H OH）与二甲醚（CH -O-CH ）

（1） 组两物质互为同位素．

元素X能与元素Y形成化合物X Y

元素Y、R分别与元素X形成的化合物的热稳定
性：X Y＜X R
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（2） 组两物质互为同素异形体．

（3） 组两物质属于同系物．

（4） 组两物质互为同分异构体．

（5） 组是同一物质．

图中A、B、C、D、E为周期表前三周期的一部分元素

（1）E元素在周期表中的位置：

（2）C、D二者气态氢化物稳定性的大小关系为 ＞

（写分子式），判断依据是

（3）BC 的空间构型为 （填“直线型”或“折线型”）

（4）D与E反应可生成化合物D E ，D E 在水中不稳定，易分解产生淡黄色沉淀和两种无色有刺激性气味气体，

写出D E 与水反应的化学方程式

（5）用高能射线照射含有10电子的C元素氢化物分子时，一个分子能释放出一个电子，同时产生一种具有较强

氧化性的阳离子，试写出阳离子的电子式： ，该阳离子中存在的化学键有 。

A、B、D、E、F为短周期元素，非金属元素A最外层电子数与其周期数相同，B的最外层电子数是其所在周期

数的2倍。B 在D中充分燃烧能生成其最高价化合物BD ．E 与D 具有相同的电子数。A在F中燃烧，产物溶于水

得到一种强酸。回答下列问题：

（1）A、B、D、E、F的原子半径由大到小排列的顺序为 （用元素符号表示）

（2）工业制备F单质的离子反应方程式为 。

（3）由这些元素组成的物质，其组成和结构信息如下表：

物质 组成和结构信息

a 含有A的二元离子化合物

b 由D和E构成，且原子数之比为1：1

c 化学组成ADF

d 只存在一种类型作用力且可导电的单质晶体

a的化学式 ；b的化学键类型 ；

c的一种作用 ；d的晶体类型 。

（4）由A和B、D元素组成的两种二元化合物形成一类新能源物质。其中一种化合物分子通过 键构成具有空

腔的固体；另一种化合物分子进入该空腔，形成可燃固体。
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